

# 数字人民币露出真面目

新华社北京10月20日电 持续近一周的深圳数字人民币红包试点顺利收官，通过“幸运者们”的亲测，数字人民币终于掀开了“神秘面纱”。数字人民币的支付体验如何？消费者和商户接受度怎样？从此次试点活动又能窥见哪些数字人民币的“庐山真面目”？

## 数字人民币测试结束，支付体验如何？

18日21时05分，随着收银员手中的扫码枪发出“滴”的一声脆响，深圳市民李女士在罗湖区一家超市花完了她数字人民币钱包里最后的59元。

“花光数字人民币的那一刻，竟然有些不舍。”李女士告诉记者，她使用数字人民币在便利店买了饮料，去书店买了书，还在超市买了零食……分多笔、有规划地使用，就是为了多体验一下数字人民币钱包的使用场景。她每次当着众人的面打开数字人民币钱包，都会引来诸多关注。

此次深圳市派发的1000万元数字人民币红包，以“摇号抽签”的形式发放。从10月12日18时开始，中签的“幸运者们”开启了“买买买”的支付体验。此次试点活动于18日24时结束，超过有效期未使用的红包会被收回，因此不少人赶在周末才“恋恋不舍”地花光数字人民币钱包里最后一分钱。

18日21时，深圳市民赵全海在加油站一次花完了他数字人民币钱包里的200元红包。“再不用就过期了，怎么也要来体验一下。”赵全海对记者说，“扫码支付的体验和微信、支付宝差不多。但不同的是，不受制于网络环境、不用绑卡，比较通畅、快捷。”

深圳市相关部门19日发布的数据显示，截至10月18日24时，有47573名中签个人成功领取“礼享罗湖数字人民币红包”，使用红包交易62788笔，交易金额876.4万元。

## 支付系统改造后，商户受理情况如何？

深圳开展数字人民币红包试点，目的之一便是刺激消费、拉动内需。深圳市相关部门提供的数据显示，除了红包交易，部分中签个人还对本人数字钱包进行了充值，充值消费金额90.1万元。

为了支持试点期间数字人民币的流通使用，深圳市罗湖区辖区内已完成数字人民币系统改造的商户有3389家，包括商场超市、生活服务、日用零售、餐饮消费等四大类。消费者可以通过条码支付或近场支付进行无门槛消费。

“中国银行和工商银行给我们提供了相关机具，我们只用升级一下内部软件系统，没有增加什么费用支出。”华润万家（控股）有限公司市场营销部品牌管理总监姜艳告诉记者，目前深圳市罗湖区范围内华润万家旗下的26家门店，均进行了收银系统升级，收银人员全部进行了培训。截至10月18日24时，华润万家共受理数字人民币支付金额近244万元。

支持数字人民币消费必须进行相关支付系统改造。人民银行副行长范一飞此前撰文称，在数字人民币流通过程中，考虑到技术基础和系统管理要求较高，可由作为指定运营机构的商业银行与其他商业银行及相关机构进行合作，在厘清责权利关系的基础上，共同向公众提供数字人民币流通服务。

业内人士表示，只有经过系统改造、具备能力的商家才能接受数字人民币。但改造成本不是由商户承担，而由推广运营机构承担。此次深圳试点活动既是对数字人民币支付情况的测试，也是对运营架构的一次检验。

通过此次试点活动可以看出，虽然数字人民币拥有独立的App，但是由央行和指定运营机构采用共建、共享的方式，共同开发钱包生态平台，同时实现各自的功能特色。

## 数字人民币露出真面目

### 哪些猜想被证明是“误读”？

随着数字人民币钱包正式出现在大众视野，露出真面目的数字人民币证明此前一些猜想是“误读”。

#### ——数字货币不等于区块链。

正如此前人民银行行长易纲介绍，数字人民币在研发工作上不预设技术路线，可以在市场上公平竞争优胜，既可以考虑区块链技术，也可采取在现有电子支付基础上演变出来的新技术，充分调动市场的积极性和创造性。

法定数字货币不是数字加密资产，也不拘泥于某种技术，不是只有采取区块链技术才是数字货币。记者了解到，数字人民币在某些环节的确采取了区块链技术，但基于区块链的某些技术特征，不适用于零售环节应用。

#### ——数字人民币对商户并非强制使用。

按照现行规定，商户不可拒收现金。尽管数字人民币定位于替代部分现金，但支持数字人民币消费必须进行相关支付系统改造，所以对接受的商户有条件要求。

一位参与数字人民币运营的机构人士表示，数字人民币流通和运行是市场化行为，需要运营和服务机构提升客户和商户的使用体验，充分调动各方积极性和创造性，确保数字人民币广泛可得。

#### ——数字货币不是要替代第三方移动支付。

数字人民币在流通过程中，需要支付链条上各方共同推进。央行数字货币研究所已与京东数字科技集团达成战略合作，共同促进数字人民币落地应用。蚂蚁集团也透露，积极参与数字人民币研发试验。

央行数字货币研究所所长穆长春曾明确表示，数字人民币是“人民币的数字化”。作为纯公共产品，数字人民币将成为电子化支付的重要补充，而不寻求替代哪一类支付方式。

# 总量过亿： 我国科技人力资源规模 持续稳定增长

## 回眸“十三五”

新华社北京10月20日电 创新驱动实质是人才驱动，人才是创新的第一资源。中国科协发布的《中国科技人力资源发展研究报告（2018）》显示，“十三五”期间，我国科技人力资源规模持续稳定增长，不考虑专升本、死亡及出国因素，截至2018年底，总量已达10154.5万人，稳居世界第一。

参照经济合作与发展组织（OECD）和欧盟统计局对科技人力资源的概念界定，科技人力资源是指实际从事或有潜力从事系统性科学和技术知识的产生、发展、传播和应用活动的人力资源，它既包含实际从事科技活动（或科技职业）的劳动力，也包含可能从事科技活动（或科技职业）的劳动力。

科技人力资源反映一个国家或地区科技人力的储备水平和供给能力，其规模和素质是衡量一个国家综合国力和发展潜力的重要指标。

普通高等教育是科技人力资源培养的主要渠道。近年来，我国自然科学与工程专业毕业生数量稳步增长。一方面，我国高等教育快速发展

，毛入学率从2015年的40.0%提升至2019年的51.6%；另一方面，中小学生数学和科学教育质量相对较高，近一半高中生选择理学、工学、农学和医学作为自己的本科专业。

培养得出人才，还要留得住人才。“十三五”以来，我国深入实施人才优先发展战略，通过完善成果评价和人才激励机制、深化科技领域“放管服”改革、在重大科技项目中设立青年专项、优化创新服务等举措，努力营造人尽其才、才尽其用、用有所成的良好氛围。

“十三五”期间，我国科技人力资源结构不断优化，本科层次科技人力资源的数量和增速均超过专科，学历结构向好调整；39岁及以下科技人力资源超过四分之三，人员继续保持年轻化；研究生层次新增科技人力资源中，女性比例超过50%，成为名副其实的“半边天”。

“拥有规模结构合理的科技人力资源，是提升创新能力、建设创新型国家的重要基础，也是实现科技强国的重要保障。”中国科协创新战略研究院副研究员黄园渐说，未来应根据我国实际情况，不断深化人才发展体制机制改革，营造良好环境，提高科技岗位对科技人力资源的吸引力，有效引导其潜力与作用发挥。

# 农村宅基地使用权，城镇户籍子女可继承

10月20日，记者注意到，自然资源部经商住房城乡建设部、民政部、最高人民法院、农业农村部、国家税务总局，近日对“十三届全国人大三次会议第3226号建议”作出答复。就该建议中提到的“关于农村宅基地使用权登记问题”，答复明确：农民的宅基地使用权可以依法由城镇户籍的子女继承并办理不动产登记。

答复指出，根据《继承法》规定，被继承人的房屋作为其遗产由继承人继承，按照房地一体原则，继承人继承取得房屋所有权和宅基地使用权，农村宅基地不能被单独继承。《不动产登记操作规范（试行）》明确规定，非本农村集体经济组织成员（含城镇居民），因继承房屋占用宅基地的，可按相关规定办理确权登记，在不动产登记簿及证书附记栏注记“该权利人为本农民集体经济组织原成员住宅的合法继承人”。

此外，答复就“关于不动产共有登记”等问题也做了明确回复。答复指出，不动产登记机构以少数份额共有人不配合而不予办理登记的问题，属于执行层面的问题，将加强监督指导，严格落实法律规定，切实维护不动产权利人合法权益。（据新华网）

# 交房公告

我司开发建设的雅士林欣城Y46栋和Y26栋，现已达到交付条件，请上述楼栋业主于2020年10月28日起携带相关证件前往雅士林欣城营销中心办理收房手续，特此公告！

衡阳雅士林房地产有限公司

2020年10月20日

# 公 告

衡阳市生态环境局衡南分局2名职工长期不在岗，根据《事业单位人事管理条例》的要求，通过我局党组会研究，决定登报公示，限2020年10月28日前返岗，逾期不返岗上班，我局将按照有关规定予以除名。具体名单如下：

罗国斌（泉溪中队） 贺新风（向阳中队）

衡阳市生态环境局衡南分局

2020年10月19日

# 不动产权证书遗失补发声明

权利人：聂毓 身份证号码：430422197506127546 因保管不善将不动产权证书（坐落在：衡南县泉溪镇衡花公路北侧（顺新花苑）121室，不动产权证号为：湘（2017）衡南县不动产权第0003718号）遗失，根据《不动产登记暂行条例实施细则》第二十二条的规定，权利人声明原不动产权证书（不动产权证书）作废。

特此声明。

声明人：聂毓

2020年10月20日

# 通 告

衡南县公安局交通警察大队在执勤执法及交通事故处理中暂扣的以下违法、违规车辆已到处理期限，事故处理中队暂扣的摩托车160台，云集中队暂扣的摩托车338台，小型汽车浙GR075U、湘DJ6022、湘D7B281、湘D M9269、湘 D 18890、湘 D 9KQ88、湘DKN693、湘 D2E237、湘 D2U549、湘 D22156、粤 RDT869、粤 BL7C22、湘 DM9067、低速货车湘DC0550以及无牌小型汽车6台，请各位车主持相关凭据在登报通告之日起90日内到衡南县公安局交通警察大队接受处理，逾期我队将依法进行销毁。

衡南县公安局交通警察大队  
2020年10月20日

# 湘江流域存量垃圾场综合治理项目（衡阳市一期）

## 环境影响评价第二次信息公示（征求意见稿）

根据《中华人民共和国环境影响评价法》和《环境影响评价公众参与办法》的要求，湘江流域存量垃圾场综合治理项目（衡阳市一期）环境影响报告书已完成征求意见稿，现征求公众对征求意见稿的意见。

征求意见稿网络链接 [https://pan.baidu.com/s/18G0jt3Z\\_EGDrgVfLWrMWgg](https://pan.baidu.com/s/18G0jt3Z_EGDrgVfLWrMWgg)（提取码：5911），查阅纸质版报告请到衡阳县湘江流域存量垃圾场综合治理项目（衡阳市一期）环境影响报告书办公室。征求意见的公众范围为衡阳县豆陂存量垃圾场所在镇政府相关部门、衡阳县相关行政主管部门等，以及与工程相关或受工程影响的居民。公众意见表的网络链接 <https://pan.baidu.com/s/1ej545O3wMI-lGximvxSEVA>（提取码：cmz6）。公众填写完善公众意见表后通过邮件形式发送至 1031217548@qq.com。公众提出意见的起止时间是至公示之日起10个工作日内。

衡阳县湘江流域存量垃圾场综合治理项目协调服务组  
2020年10月19日

# 下列证件 声明作废

- 衡阳市珠晖区老龄工作委员会发给吴志和的26268114号老年优待证
- 衡阳市蒸湘区老龄工作委员会发给李国富的24520890号老年优待证
- 衡阳市石鼓区老龄工作委员会发给熊自泉的25120315号老年优待证
- 衡阳市珠晖区老龄工作委员会发给葛军兰的23553446号老年优待证
- 中国人民银行衡阳市中心支行发给衡阳市雁峰区白沙洲街道塑田村第九村民小组的核准号为J5540000542303的开户许可证正本
- 中国人民银行衡阳市中心支行发给衡阳市雁峰区湘江乡白沙村茅坪井村民小组的核准号为J5540000539101的开户许可证正本
- 衡阳市道路运输管理处发给建伟的430424197502093150号从业资格证
- 衡阳雁琪达贸易有限公司公章（编码为4304073602732）壹枚
- 衡阳市蒸湘区老龄工作委员会发给刘毛妹（身份证号码为430403194809052024）的老年优待证
- 衡阳市道路运输管理处发给李新民的430426197011084973号从业资格证
- 衡阳市珠晖区老龄工作委员会发给黄九生的22886543号老年优待证
- 衡阳市老龄工作委员会发给胡泊的23553446号老年优待证
- 衡阳市受和再生资源回收有限公司公章（编码为4304201010008）壹枚